1. NEWTONOVA FORMULE v R2

Definice 1.1. Bud'te f,g € C! [, 8], mnoZinu D = {(x,y) € R? | z € (o, B), g(x) <y < f(z)}
nazyvéme elementarni oblasti typu z(y).

Pozndmka. Definujeme ¢ = ¢4 + Y~ Pf ~ Pa, kde

pe(t) = (t,9(t) tela,p
pp(t) = (8,9(8) +t(f(B) —9(B))) tel0,1]
pr(t) = (8 f(8) t€ o, p

soa(t) (@, g(@) +t(f(a) —g(a))) t€[0,1].

Véta 1.2. Bud P : D — R reélna funkce spojitd na D a t¥idy C! na D. Pak

/dez—//ﬁ—dedy.
dy
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Diikaz. 7 Fubiniho véty a véty o derivaci podle parametru
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Véta 1.3. Bud Q € C°(D), Q € C'(D), kde D je oblast typu y(z) = {(z,y) € R* | y € [o, ], g(y) <
z < f(y)}. Bud ¢ konstruovéna jako v predchozim piikladu a [p] = D. Pak

/Qd // dady.

Dikaz. ¢ = ¢4 + ¢ = @5 = a, pg(t) = (9(t),1), t € [, B], ws(t) = (9(B) + t(f(B) — 9(B)), ),
€ [0,1] atd... analogicky, jako v pfedchozi vété. O

Definice 1.4. Bud ¢ € C°[a, ], ¢ : [, 8] = R™. Potom ¢ nazveme Jordanovou drahou, pokud
plati
(i) ela) = (),
(ii) ¢ je na [a, B) prosté.
Jordanovy drahy jsou tedy takové krivky, které jsou uzaviené a pritom se nikde neprotinaji. Plati
pro né nasledujici véta, ktera je sice ,naprosto zjevna“, ale jejiz diikaz je velmi obtizny.

Véta 1.5 (Jordan). Bud ¢ Jordanova draha v R?. Pak lze R? jednoznaéné disjunktné rozlozf na
tfi komponenty souvislosti R? = A U [p] U B, kde A je neomezend a B omezena. Komponentu A
oznacime ext ¢ a nazveme ji vnéjSek drahy, B budeme znacit int ¢ a nazyvat vnitiek drahy.

Véta 1.6 (Green). Bud D = D° C R? omeZend oblast, jeji hranice ¢ je kladné orientovana
Jordanova drédha po ¢astech tifdy C!, P,Q € C}(D), P,Q € C°(D). Potom plat{

/(de+Qdy //((% ay)dd

Véta 1.7. Vnitiek Jordanovy dréhy je jednoduse souvisly. (jednoduchd souvislost viz 77)
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Poznamka. Je-li forma w = Pdzx + Qdy je uzaviena na jednoduse souvislém uzavieném defini¢nim
oboru, z definice plati

op _ oQ

oy Oz’

7 Greenovy véty pak ziskdme

/(de + Qdy) = // (—8P + 862) dxdy = 0,

forma w je tedy konzervatlvm.
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